

# 我對楊林將軍的認識（上）

何輯五

貴州自吳鼎昌主席內調爲國民政府文官長後，繼任者爲楊森子惠將軍。楊將軍本來的職務是第九戰區副長官兼第二十七集團總司令，我前面說過中央爲了安定雲南和廣西的政局，貴州省政府主席任用文人而不以軍人擔任。至此，仍然信守這個原則，解除了楊將軍的軍職，仍以文人身

## 接受革命軍令最早



楊森將軍任第九戰區副長官兼二十七集團總司令時的照相。

楊將軍是四川東部的廣安縣人，在川省軍人中算是別具一格的名將。川省早期的軍人，如熊克武、但懋辛、劉存厚、劉成勳、賴心輝、鄧錫侯、潘文華、劉湘、劉文輝等，各具實力，雄視一方，縱橫捭闔，此起彼落，彼此都是友好，彼此也都是敵人，誰也當不得首腦人物，如果當了首腦人物，便成爲衆矢之的，大

分，出主貴州省政。民國三十三年十二月明令發表，翌年至省就職，在職凡四年有餘。在楊將軍主政貴州時期，我仍是貴州省政府委員兼建設廳長，但貴陽市長一職，不久辭去，原因在下文說明。川，歸於廣東革命軍總部，而又圖謀不軌，致被扣留查辦，以後便銷聲匿跡了。國民革命軍北伐初期，川軍中接受國民革命軍命令最早者即爲楊將軍，其番號爲二十軍；其次接受國民革命軍命令者爲劉湘將軍，其番號爲二十一軍。劉湘將軍的委任令，是由我面交的。因此，我和劉湘將軍這一系統中的軍事人員，關係較深，熟人也較多；對楊將軍雖聞其名甚久，但無緣識荆，直到他擔任貴州省政府主席的時候，我纔和他見面，從此，由於業務的關係，和楊將軍往來漸密，認識也逐漸加深，對其過去的生活和工作，也增加了不少的了解。

## 偷習馬箭終從戎事

關於楊將軍的早年生活，中外雜誌第四卷第一至六期曾有楊森自撰「我的青年時代」長文，頗富傳奇性。原來，川省民風强悍，地方不靖，故富戶人家，川人習稱爲紳糧，常有自衛組織，

(上) 識認的軍將楊森對我

子弟常常習武，以資自衛。廣安楊氏，是一個半讀半耕的人家，子弟也都習武，常常在農暇或節日作競技性的比賽。子惠將軍的尊人廷安本是武



楊森將軍（後左）任貴州省主席陪同蔣公  
介石（前）巡視貴陽市區時留影。

庠生（卽秀才），但是希望他的長子能在文事方面有所成就，科場得意光耀門庭，因不許習武，令人學塾，讀四子書，學習作制藝。一個青年，看到同族兄弟都在練習武藝，不免見獵心喜，白天遵父命讀書，空下來便跟族兄們練習騎馬射箭，其尊人初不知也。

光緒二十年（甲午中日之戰），將軍年十歲，楊氏諸子弟在端午節較武技，族兄慇

惠其表現，子惠從之，十公尺外馳馬射箭，三次均中的，父大喜，自此不復禁其習武，楊亦決定投筆從戎，以遂其捍衛國家綏靖地方之宏願。初，楊氏就讀於其伯父廷襄，數年之間，四書五經，均能背誦，父喜之，令專心學業，不可旁遊，十歲時已通制藝，故是年報考文武兩科秀才，縣試均獲通過，但府試未能中式。至此，楊氏專心於武事。時清政府已廢科舉，興學校，楊氏初入縣立紫金小學，卒業後升入順慶（今之南充）府中學堂。時各省已設立陸軍速成學校，楊氏乃轉至陸校，以諸

騎馬術，擬習騎兵，日本教官以其身矮，足不長，習騎兵不宜，因習步兵。宣統三年（一九一一年據楊氏自述）卒業，分發朱慶瀾部陸軍六十五標任官職。同班畢業者有劉湘、唐式遵、潘文華等，都是後來在川局紛擾中的風雲人物。同學中尚有饒國梁、秦俊傑二人，均為同盟會會員，後來在黃花崗起義中殉難。子惠與饒秦兩人特友善，兩人以國父孫先生之革命主義向

子惠講述，子惠在私塾及中、小學讀書時，已略聞民族大義，教師亦有為述革命黨與革命運動者，及聞饒秦兩革命志士所述，與以前的知識相印證，遂決定接受革命主義，參加革命運動，而為同盟會會員。保路運動是楊氏直接參加革命運動的開始。

## 參與清末成都之役

所謂保路運動，說來話長。簡單地說，清季帝國主義對我國的侵略，自義和團事件以後，自政治軍事改為經濟侵略，各國紛紛組成銀行團，向我國鐵路礦山等經濟事業投資。各省紳商因組織反對外人投資我交通和礦山等事業的團體，形成非常激烈的運動。清政府為此項趨勢所迫，也只好同意中外合營或公民合營等辦法，以為緩衝。當時開灘煤礦與焦作煤礦之改成中英合營，便是一例。此外，如滬杭甬鐵路與江浙兩省公民合營，粵漢鐵路與鄂湘粵公民合營，川漢鐵路之與川鄂兩省公民合營，都是例子。民間資金不足，工程進行緩慢，這也是無可諱言之事實。李鴻章的得力洋務助手盛宣懷由郵傳部（交通部）侍郎（次長）升任尚書（部長），乃向清政府建議，全國幹線鐵路均改為國營，支線則由民營或公民合營。清政府准之，川漢鐵路是幹線，照新規定應由國營。但此鐵路由公民合營，已經組織川漢鐵路公司分成渝、渝萬、萬宜三段着手進行，川省紳民已繳股款，已不在少數。清政府既要把此路收歸國營，則民款應全數發還，方為合理；但清政府庫空如洗，無法歸還，因此川省紳商組保

中華民國雜誌會路會，以拒清政府之接收，但接收之李稷勤仍努力進行，於是釀成成都及附近十多縣罷市、罷課，民間則奉清光緒帝之牌位舉哀，形勢已緊張而混亂。四川總督趙爾豐，素稱廉能而强悍，對此情形，不敢採取彈壓行動，轉請清政府順從民意，仍歸商辦，清政府不從，相持十餘日，清政府乃派端方率鄂省新軍兩營入川，增厚兵力，壓迫民衆。民衆則有倡抗捐抗糧以反抗者，溫和分子則組織商工團體，向川督請求阻止端方帶兵入川。

川督則以人民聚衆要挾，此風萬不可長，非懲處首要不可，於是諮議局長蒲殿俊、副議長羅綸及川路公司重要人員均被捕，民衆則聚數千人反抗，端方即在此時率鄂軍入川。時武昌起義已成功，端方至資中被鄂軍的革命同志與川民聯合殺死，成都軍民宣布獨立，舉蒲殿俊爲都督，朱慶瀾爲副都督。朱部六十五標進攻督署，子惠親與其役，殺趙爾豐，故四川省獨立之最後成功，楊氏與有力也。成都獨立成功時，重慶亦獨立，革命同志布置，頗具苦心，而最後助成者則爲楊部。夏之時軍，得子惠之默契而開至重慶，使重慶兵不血刃而歸於革命旗幟之下。

## 反袁失敗避走雲南

反袁的帝制運動，是楊將軍生活的另一轉變。

袁世凱繼任民國臨時大總統後，就一心一意和創造中華民國的革命組織爲敵，期望摧毀革命黨，建立他的御用政黨，作皇帝夢的準備。當時同盟會已改組爲國民黨，根據臨時約法，行使政權，監督袁世凱的不法行爲。當時革命黨指責袁世

路會，以拒清政府之接收，但接收之李稷勤仍努力進行，於是釀成成都及附近十多縣罷市、罷課，民間則奉清光緒帝之牌位舉哀，形勢已緊張而混亂。四川總督趙爾豐，素稱廉能而强悍，對此情形，不敢採取彈壓行動，轉請清政府順從民意，仍歸商辦，清政府不從，相持十餘日，清政府乃派端方率鄂省新軍兩營入川，增厚兵力，壓迫民衆。民衆則有倡抗捐抗糧以反抗者，溫和分子則組織商工團體，向川督請求阻止端方帶兵入川。

川督則以人民聚衆要挾，此風萬不可長，非懲處首要不可，於是諮議局長蒲殿俊、副議長羅綸及川路公司重要人員均被捕，民衆則聚數千人反抗，端方即在此時率鄂軍入川。時武昌起義已成功，端方至資中被鄂軍的革命同志與川民聯合殺死，成都軍民宣布獨立，舉蒲殿俊爲都督，朱慶瀾爲副都督。朱部六十五標進攻督署，子惠親與其役，殺趙爾豐，故四川省獨立之最後成功，楊氏與有力也。成都獨立成功時，重慶亦獨立，革命同志布置，頗具苦心，而最後助成者則爲楊部。夏之時軍，得子惠之默契而開至重慶，使重慶兵不血刃而歸於革命旗幟之下。

袁世凱對於革命黨勢力的摧殘，早有全盤的布置。國父卸任臨時大總統後，南京方面的未了軍政事宜，設留守府任之，黃興就是留守府的負責人。其時南京有關的部隊，尚有十餘萬人，袁扣留軍餉，分文不發，致使黃留守無法應付而去職。國民黨籍的都督，尚有四人，即安徽的柏文蔚，廣東的胡漢民，江西的李烈鈞，湖南的譚延闔。袁世凱初用金錢收買，如對柏文蔚即曾以一百萬元賄其依附，不從即予免職。對付胡漢民則暗中賄通其部隊，使其成爲光桿都督，對李烈鈞則直截了當的予以免職，對湖南譚氏以其爲名門之後，聲望特高，不敢輕於處置，則派軍入湘以監視之。袁對四川與西南的地位之重要，並未以偏遠而予以忽視，特派其親信心腹重臣的陳宦率精兵入川，以爲鎮壓，並特別任命黔人劉顯世爲貴州都督，意在協助陳宦，監視滇督唐繼堯。二次革命未能依照國父主張發動於宋案發生之初，袁世凱尚未及部署之時，而若干重要同志認

凱的胡作非爲，就是依據臨時約法中的內閣制。根據臨時約法，實施國會議員選舉，國民黨籍佔絕大多數，宋教仁擔任內閣總理，已成必然的趨勢。袁世凱知道宋任內閣總理以後，他的陰謀，必然發生極大的阻礙。乃唆使他的私人趙秉鈞總理，以重金串通內政部的無賴知識分子洪述祖，與滬上流氓應桂馨結合，密僱武士英暗殺宋教仁。

於上海北火車站，因而發生討袁運動，李烈鈞舉兵於江西的湖口，黃興舉兵於南京，王文華舉兵於黔省，各省紛紛響應，楊氏在四川，也參加了這一運動。

爲民國關係政治，必可循法律途徑，緝捕兇手歸案。後來，袁世凱的部署完成，宋案的教唆犯即爲當時的大總統與國務總理，在李烈鈞被免職始發動二次革命，機勢已失，必然失敗。楊將軍的反袁工作不能成功，袁系軍閥懸賞緝捕之。楊氏不得已只好走避於雲南。

## 護國軍與滇黔聯軍

雲南都督唐繼堯，是當時國民黨籍之領果僅存者。唐是留日士官畢業生，他有一位至好同學叫做黃毓成號斐章的（後來滇人都尊稱爲黃斐老），當時大概是唐的親軍旅長，不知道什麼淵源

，楊將軍竟得黃毓成的賞識，保舉於唐繼堯，遂服務於滇軍中。袁世凱帝迷心竅，經於民國四年，宣布改稱皇帝，以翌年爲洪憲元年。袁對西南軍事，特別注意雲南首任都督蔡鍔，蔡氏湖南邵陽人，也是士官畢業，其人才氣縱橫，心志高大。袁世凱曾以網羅人才、貢獻國是爲號召，邀請各省知名度很高的人士至北京集會，當時國父、黃興、章炳麟等均在被邀之列，蔡鍔亦在名單之中。袁與國父懇談，對他有大而無當的感覺，對黃興則認爲志氣已在消沉，對章太炎則認爲是一個不通政治的瘋子，但對蔡鍔之英明，則十分重視，以虛名羈縻之，不使離京。由此，可知蔡鍔與袁世凱會談時，必英氣勃發，不知內歛，以致遭受類於囚禁的監視。至此，蔡方知韜諱，日與不甚知名的妓女小鳳仙作冶遊。在袁之爪牙監視稍疏時，化裝逃出，逕返雲南，與唐繼堯、李烈鈞等發動反袁起義，是即著名的護國之役。

(上) 識認的軍將森楊對我

關於雲南的護國軍起義討袁，世都歸功於梁啟超、蔡松坡。事實上最初設計和策動的是國父。民國三年，國父已派滇人呂志伊返滇結合滇軍，頗有成就，袁某聞之，即命唐督捕呂志伊，呂不能活動，又令李烈鈞方壽濤等來滇策動，已決定在五年元旦袁賊「登基」之日舉義。蔡鍔至滇，適逢其會。蔡氏是在四年二十日抵昆明的，二十五日雲南宣布獨立，五年元旦，公舉唐繼堯爲雲南都督，蔡鍔任護國第一軍總司令，其進軍目標爲四川；李烈鈞任護國第二軍總司令，其進軍目標爲經由廣西而至廣東。戴戡爲護國軍第三軍總司令，其進軍目標爲貴州，都督府有兩位參贊，一位是戴戡，是蔡氏的密友之一，一位是黔省名士任可澄。從這種人事配備來看，護國軍是很注意貴州的地位，似在運用任可澄的清望來說服黔督劉顯世加入護國軍的。劉顯世本來被袁世凱看作爪牙，而受陳宦的指揮。但是劉顯世有兩個外甥，一位是王伯羣，一位是王文華，他們都有深遠的觀察能力，更有豐富的革命思想，雄才大略，可稱黔省之冠，即列於全國第一流人才之列，也並不爲過。文華時正爲黔省訓練新軍。至此時，他們兩位力勸劉督加入護國軍，與滇軍聯合，出兵攻川，顯世從之。故黔軍之與滇軍採取同一步調，非任先生之力。故護國軍進入貴州，並未發生軍事衝突，實爲貴州居民之大幸，皆兩位王先生之大貢獻。

### 蔡鍔派任參謀主任

楊氏旣原籍四川，而且是陸軍學校出身，川

軍中熟朋友很多，對四川軍界關係甚廣，內容亦極清楚，其善解川局的情形，深爲黃毓成所激賞，乃推薦於蔡松坡將軍，隨軍出征，參與密勿，當中肯綮，蔡氏亦極爲依重。楊氏自言：「以黃毓成斐章先生之介紹，得參蔡松坡先生第一軍總部戎幕。先生以余少年沉着，諳川情，復明兵略，畀以參謀主任，下作戰命令，標識軍略，軍書如光風霽月，料敵如神，指揮若定，不殊今之諸葛。余親承提命，經驗日有增加，其後浮沉軍旅，旁午，日無暇咎。先生儒雅雍容，襟懷灑落，有如光風霽月，料敵如神，指揮若定，不殊今之諸葛。余親承提命，經驗日有增加，其後浮沉軍旅，若云稍有寸進，飲水思源，得先生醍醐灌頂，獲益非淺。」（九十自述）由此，可知楊氏在護國第一軍中，地位相當重要，與松坡將軍之關係相當密切。

蔡松坡將軍率護國軍攻向四川，勢如破竹，但他患有喉病，已無法支持，因此他未及就任四川都督職，即匆匆東下，赴日本就醫，終以不治，但是護國滇黔軍仍在四川，客軍與主軍相處甚爲融洽，楊氏居間協調之功，殆有極大的貢獻。

護國軍的目的是打倒袁世凱的帝制。袁世凱在民國五年由於他的所謂「親信」陳宦的一通反對帝制的電報，知衆叛親離，氣憤抑鬱而死，因此時人有「扶命六君子、送命二陳湯」之打油詩。袁既去世，護國軍之目的已達，照理川境滇黔軍應退回原防，重現和平，纔算正辦。但是唐繼堯這個人與蔡松坡將軍不同，他自稱東大陸主人，他辦了一所大學就叫做東陸大學，他的野心極大，企圖創立基礎，建立他自己的霸業。這一野心，在民國七年始行暴露。

### 保全桑梓共逐滇軍

軍中熟朋友很多，對四川軍界關係甚廣，內容亦

是年，唐繼堯至重慶，召開川、滇、黔、鄂、豫五省聯軍會議，期望把這五個省統一在他的指揮之下，時楊氏已積功升任滇軍趙又新部的參謀長，他纔發現滇軍不但有久居川省之意，且有以川省爲根據地，向豫鄂等省發展的野心，楊對原籍有久遭兵禍的可能，於是激起愛護本省的良知，開始產生與省軍聯合驅逐滇黔客軍的計劃，而以唐的企圖，密告熊克武。熊是其時的四川督軍。他本是革命黨的同志，但對護國已達之後的客軍盤據不去，頗感受人控制而侷促難安，忍耐至民國九年五月，熊克武再也熬不下去了，公開通電，要求滇黔軍離省，同時下令討伐唐繼堯，於是川軍與滇黔軍發生一場激戰。在一戰役中，楊率所部滇軍一團，歸向他的老同學劉湘，並在是年十月，由於楊的努力，把滇軍在川的最後堅強據點瀘州克服，從此滇軍出川，四川遂在川軍控制之下，形成另外一種局面。

當熊克武發動川軍討唐運動時，爲了團結川軍，他提三個條件：其一，驅逐滇黔軍成功後，他願意把川軍總司令一職讓賢；第二，把整個川軍，全部整編，分成三軍，熊自己所部改編爲第一軍，由但懋辛任軍長；劉湘所部改編爲第二軍，由劉湘任軍長，楊氏則在第二軍中任師長，其三，驅唐成功後，召開善後會議。及滇軍離川，熊克武爲了實踐諾言，固然召開善後會議，把川督地位讓出。會議中推劉湘爲川軍總司令，楊氏也高升一級，繼任川軍第二軍軍長。由唐式遵繼任楊之師長職位。楊與劉在民國初年共事川北，同受川北宣撫使張瀾指揮時，楊的職位，高於劉

(上) 認識的軍將森楊對我

湘，至此楊反受劉湘指揮，但是楊氏並無得失之心，大有大丈夫能屈能伸之慨，成爲川軍之佳話。自是楊氏在川軍中，復佔重要地位。楊之出川與返川，可謂因禍得福，真可謂塞翁失馬了。客觀的說，以楊氏之才能，若在川境沉浮，其地位未必不如劉湘，但人的際遇各不相同，楊的際遇是如此發展的。但其成功之一念，全在對柔軟的保全，這一點我們應該特別強調。

## 川中逐鹿敗往鄂西

劉湘擔任川軍總司令後，創建了一個極壞的制度，那就是所謂「防區制度」，其內容即爲凡部隊的餉糈，不由川軍總部發放，而在駐防地區自行籌劃。川省軍政財政，本是統一的，這一制度的實施，不但使軍財各自與省分離，所謂川軍總司令自失其財政權與軍事指揮權，而且還使川軍之間，爲了防區的爭奪，興起了無數的戰爭。

熊克武雖然讓出了川督，但他的實力依然存在。論資望，熊高於劉；論實力熊不弱於劉。論防區熊在川東，廣度與肥度，都不亞於劉。劉的主要防區在重慶一帶，成都則由第三軍防守。第三軍區與一軍相通，劉湘似無所知，臥榻之旁，豈容他人酣睡，故劉湘要保全他的地位，非剷除熊克武的勢力不可。因此一、二兩軍在民國十一年六月，終於爆發了戰爭。第二軍尚有他軍助

陣，勢亦甚盛；但擔任對第一軍之攻擊任務的主要，則爲楊氏。楊氏的戰爭原則，採用集中兵力，則爲楊氏。楊氏的戰爭原則，採用集中兵力的閃電戰術，擬將第一軍駐防各縣的部隊，各個擊破，故三萬主力集中使用。但是這一如意算盤式的戰爭原則，卻爲第一軍所知。故楊氏的大軍撲向忠州，忠州的一軍早已撤守，撲向渠縣時，渠縣的一軍亦已撤走。第二軍勞師動衆，竟然都撲了空，而駐守成都地區的第三軍竟出動攻向重慶，作第一軍的聲援，第一軍又乘勢反攻，第二軍反處腹背受敵之勢。依照楊氏的計劃，死守重慶，以待變局的發生，但是劉氏先沉不住氣，等不及楊氏返回，竟先離防。於是楊氏死守浮圖關（重慶小半島北通成都大道的要塞）的計劃，又告落空。川軍各將領所部，都是同鄉，勝則相負，敗則離散，視爲家常便飯，楊氏所部未經決戰，並未落敗，但所至未遇敵人，軍中銳氣已喪，加以謠言四起，都對第二軍不利。故二軍部隊，逃散者甚衆。楊氏見大勢已去，只好隻身沿大江東下，暫駐鄂西邊區，收集殘部，徐圖再舉。這是劉楊合作以後的大挫折，楊氏地盤盡失，部衆流散。所謂在鄂邊招集流亡，地區既屬他省，非自己的防區，豈能任意所爲？而最困難者便是經費問題，即使舊部慕義相投，間關而來，其如無米爲炊何？這時候的楊將軍，大有英雄末路之嘆。正當山窮水盡疑無路，卻又逢柳暗花明又一村，那眞所謂天無絕人之路了。

## 吳佩孚支持重入川

時革命根據地的南方，先遭桂省軍閥官僚的破壞，復遭陳炯明的叛變，國父暫離廣州，寄

居滬上，一面著書立說，完成三民主義的理論與建國方針的藍圖，一面沉機觀變，召集各方同志，發展革命組織。北方軍閥，曹錕與吳佩孚組成的安福系，又將張作霖趕出關去，成爲北方惟一大軍閥。曹錕駐節保定，吳佩孚開府洛陽，虎視眈眈，依然執行段祺瑞的武力統一政策。會湖北督軍王占元被湘軍趙恆惕所逐，吳乘機派兵入鄂，以其親信董耀南爲湖北督軍，直系勢力，遂入長江中游。段系尙有殘部盧永祥與何豐林分據浙江與淞滬，好事者遂倡孫段張合作以抗曹吳之說，國父漫應之而已。在這樣情勢之下，楊子惠將軍何去何從？以求適當的出路，是值得考慮的問題。

楊氏本與革命有淵源。民國十一年九月，同盟會老同志陳抱一，也是他舊時的同學，建議楊氏，應與國父相結合。楊聽之，乃備函派陳抱一爲代表，往上海謁見國父。時陳炯明方竊廣州，國父尙無立足之地，自然沒有力量支持楊氏的東山再起。楊氏乃在現勢驅迫之下，投向吳佩孚的帳下，要求吳氏改編。吳將楊氏收集之殘部，改編爲一混成旅，暫時駐防鄂西。吳非厚視楊氏，實在是把楊氏當做他侵入四川的前鋒，吳的目的，與楊氏急欲回川的目的相合，故兩人合作甚爲緊密。其時駐防鄂西宜昌一帶者爲吳系的孫傳芳部。民國十二年二月，吳佩孚命孫傳芳所屬的混成旅盧金山部，支援楊氏，向川東反攻，於是楊氏再度回到故鄉。這回的後台老闆護國第一軍閥吳佩孚，與上回四川的後台老闆護國第一

軍察松坡將軍，性質完全不同。

上帝此時，特予楊氏以便利。當楊盧聯軍攻入四川時，川軍駐防於川東的第一軍楊春芳部，叛變投楊，楊之聲勢乃大振。第一軍軍長但懋辛爲了保全實力，節節後退，連重慶也放棄了。第一軍雖仍集中於遂寧，相機反攻，但成渝大道已經讓開，故楊盧聯軍直趨成都，戰局遂有急轉直下之勢。其時橫路殺出幾個程咬金來：第一，是熊克武在成都糾集川軍，參加反楊戰爭；第二，護國滇黔軍曾被楊及川軍迫退，至此，有機可乘，捲土重來，斜刺裏攻擊楊之側背。由於這一變化，楊只好逐步後退，連重慶也放棄了。這是十二年十月的事。楊部本是劉湘所部的第二軍，楊的第二軍雖敗退離川，但劉湘本部尙在川境。至此，兩軍合力抵抗熊軍與滇黔軍，十二月再克重慶，並乘勢向成都進攻而克之，這是十三年二月的事。自此，楊守成都，劉湘則追擊熊克武部，迫其離川入黔。熊不久即投國父的北伐軍。

## 北方變局馮氏倒戈

其時北方政局，又起新變化。原來，曹錕領導的新直系（以別於馮國璋之舊直系），分津洛二派：洛指洛陽，是新直系驍將吳佩孚所領導，是實力派。津指天津，由曹錕之弟曹銳所領導，是藏垢納污的政治垃圾集團。曹銳一意要把曹錕捧上總統寶座，愈快愈好，但爲吳佩孚所反對，認爲時機未至，應再忍耐一些時候。據說曹銳會以壓吳，一時津保與保洛之間的空氣甚爲緊張。

據說張作霖之同意壓迫吳佩孚就範，附有相當苛刻的條件，爲曹錕所不能忍受。相傳曹錕曾手電吳佩孚：你就是我，我就是你，親家親，不如自家親，一切由你所爲。吳乃與津派妥協，俟擊敗奉軍後，贊成由曹錕爲總統。我們讀了當時曹致吳電，覺得率直少文，據說曹本販布商人，讀書不多，但此電亦頗有真誠可愛處。吳佩孚既將張作霖部驅逐出山海關，曹銳等亦進行擁曹錕爲總統之事。以五千銀元爲代價，賄賂國會議員選舉曹錕。錢可通神，曹錕果然當選。於是當時稱受賄議員爲猪仔議員，稱曹錕爲賄選總統。是誠民國史上最醜惡的一頁。民國十三年五月，曹錕以「大總統」的資格，頒布命令，裁撤四川督軍，任命楊森爲督理四川軍務善後事宜，鄧錫侯爲四川省長，劉湘爲四川邊防督辦。由此，可知當時四川有力軍人，均入吳佩孚之掌握，楊子惠氏亦可謂躊躇滿意，二人相互利用，可謂各得其所。

但在民國十三年下半年，北方政局又起劇變，肇因於吳佩孚先欲以武力統一東北。當時直軍對奉，分三路進兵：由山海關正面向東攻擊遼西走廊，由吳佩孚親自統率，一路由熱河斜向東北，攻擊奉天（即舊遼寧省）的側背，由馮玉祥統率。另一路爲王懷慶部似爲總預備隊，兩路都係直系的精銳，聲勢頗爲浩大，吳佩孚與其幕賓楊雲史等在京奉花車上賦詩飲酒得意非凡，但不知大禍之即將來臨。其實吳馮之間，久有芥蒂，當吳

佩孚睥睨洛陽時，所派之督軍甚多，而馮以治軍夙著之直系宿將，未能分嘗杯羹，心有不甘，而吳未察及。時國民黨在華北拓展黨務，北方同志如王陸一、王法勤等活動甚力，馮素敬李烈鈞，與國民黨同志來往漸多，雖有聯絡，而于右任之舊部胡景翼似爲穿針引線之有力分子。馮玉祥師次熱河，通電主和，與張作霖通好，馮回北京，囚曹錕，張自京奉鐵路（北寧鐵路）西進，以天津爲目標。吳佩孚至此，進退失據，只好棄師而遁。但至鄂則不容於蕭耀南，只好以船爲家。不久，伺隙返回河南，得靳雲鵬所部，稍振聲威。

## 段祺瑞令查辦楊森

當吳佩孚躊躇滿志時，楊子惠在四川漸成衆矢之的，當時大家譏刺他：「好大喜功，祕書成連」，但吳佩孚尚在台上，大家奈何他不得。及吳在山海關大敗，以船爲家，北京由張作霖、馮玉祥同意擁立段祺瑞爲臨時執政。楊之靠山已倒，禍及於楊，段祺瑞令劉湘查辦楊森，這是十四年四月的事。劉湘拿着鷄毛當令箭，一面請調楊森入京，一面與反楊各軍聯合，但實力仍嫌不足，不得不求助於黔軍袁祖銘，而共推袁爲總司令。是年八月，楊退出成都，其部隊向宜賓及滇邊集中，他本人則赴漢口小住，漢口有楊家花園，即楊之別墅，時已十四年十二月。

吳佩孚敗至漢口，但既不爲蕭耀南所納，入，這個人有不入租界的倔強個性。及蕭耀南急病而死，吳佩孚復掌湖北，靳雲鵬部歸吳指揮，吳復控河南，聲勢稍振，於是再插手川事，任楊氏爲四川省長，鄧錫侯爲四川督理。袁祖銘軍與川軍不能合作，領開拔費回黔，劉湘勢又孤，

仍與楊合作，楊的省政府不是在成都而是在萬縣。因成都不是他的防區，他是無法插足的。

由上述的經過，可知楊氏由得意而失意，使其又復得意者爲吳佩孚，再失意而又局部得意，其後台老闆仍是吳佩孚，兩人利害相關之深，由此可知；而吳佩孚之始終不能忘情於四川，而以楊子惠爲其掌握四川的代理人，事實固昭然若揭。但是楊氏心存江湖之義，對吳佩孚扶植他的政

治作用，卻和私交連在一起，認爲吳佩孚這個人

### 投入革命識破朱德

民國十五年夏，國民革命軍北伐，由粵桂分

驅入湘，以擊潰吳佩孚軍爲第一目標。汀泗橋一役後，吳部已潰不成軍，賴劉玉春之力守武昌圍

城與蔣世傑之力守住陽陸城而稍得喘息，但終於無法挽回其失敗的命運。經湘鄂豫等役，吳佩孚真的成了光桿大帥，而且無處容身。其時的楊子惠將軍的正式官是四川省長，在萬縣防區辦公，其部隊則部分已達宜昌，是爲了什麼？並不十分清楚。但當武昌被圍時，楊氏老友陳抱一又向楊獻策，應該再行投向國民革命行列。陳抱一爲他奔走於萬縣與廣州之間，致力於聯絡工作。結果聯絡成功。民國十五年十月，國民革命軍蔣總司令電派楊爲國民革命軍二十軍軍長，十一月楊在宜昌，宣告就職，成爲川軍將領加入國民革命陣營的第一人。其時國民革命軍總司令部的政治部主任是共黨分子鄧演達，他派朱德爲楊軍的政治部主任，目的是在拉攏楊氏。原來，朱德也是

川人，和楊氏在護國軍中曾經共過事，有相當交

往。川軍討唐時，朱德赴德留學，至此復至楊軍

，帶來工作幹部五十餘人，宣傳共黨主義，進行

滲透、顛覆與發展組織，並向萬縣附近的民衆發

展聯繫。朱德雖與楊有舊，但對楊的爲人，似無甚了解，他親自向楊介紹馬列主義，歌頌蘇俄功

果，要楊完全接受朱的建議，訓練其部隊，要求

給他一個師作爲訓練的實驗，來充實其實力，由

統一四川的軍政，進至稱雄於中原。楊對朱德的

行動，捕殺重要分子二十多人，朱德知事機洩漏，乃潛往南昌，投朱培德，被任爲南昌公安局長，爲十六年南昌暴動的主要策動分子。楊氏如在此時予以逮捕處決，則日後可以免除許多以朱匪爲首的麻煩，不知道這是楊氏的疏忽抑係姑賣二此人情？從楊森將軍素重情誼一點來看，也許有此可能。

# 拉丁美洲見聞

## 劉昌博教授著

### 定價新台幣柒拾元

本書係名記者劉昌博教授精心傑作，記述訪問拉丁美洲各國見聞，幽默風趣，百彩紛陳，令人目不暇接。要目有：(1)江湖兒女的故事。(2)爪地馬拉「我的媽呀！」(3)關公在虞爾瓦多。(4)百萬美金的支票(尼加拉瓜暴富記)(5)女兒國男人逃婚(宏都拉斯見聞)(6)美人窩失眠記(哥斯達黎加的魔影)(7)巴拿馬的食肉蝶。(8)波哥大歷險記。(9)玻國男女政變情變忙。(10)一家烤肉萬家香(巴拉圭夜不閉戶)(11)烏拉圭美人遲暮。(12)聖保羅的僑情。(13)海灘、足球、森巴舞。(14)荒原上的螞蟻雄兵。(15)委內瑞拉富甲南美。(16)光棍總統鐵腕治國(多明尼加風情畫)(17)黑人島——海地。(18)功夫大使載譽歸國。附錄：拉丁美洲各國土地、面積、人口、幣值，物產及貿易概況，我國駐拉丁美洲各國及拉丁美洲各國駐我國使節、館址一覽，全書二十餘萬言，穿線平裝，現已出版，歡迎購閱。郵撥一四〇四四號中外雜誌社。